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15 Punkte fiir die erste Aufgabe; 3 Punkte fiir alle weiteren Aufgaben. Mindest-
punktzahl zum Bestehen: 20 Punkte. Hilfsmittel: maximal vier einseitig oder zwei
beidseitig beschriftete DIN-A4-Spickzettel beliebigen Inhalts, moglichst selbst ver-
fasst oder zusammengestellt; kein Skript, keine anderen Texte, kein Taschenrechner,
kein Computer (auch nicht wearable), kein Handy und Ahnliches.

Name Vorname Matrikelnummer E-Mail-Adresse

1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler
und hochstens ein Fehler pro Zeile. Erstellen Sie eine Liste mit 15 Zeilen aus
den Fehlern und ihren jeweiligen Korrekturen, nach dem folgenden Muster:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

2. Die Methode Test . Teste des (korrigierten) Code aus dem Programmlisting
im Anhang wird ausgefiihrt. Was steht am Ende in den Variablen a, b und
c? Beschreiben Sie gegebenenfalls, wie Sie zu Ihrer Antwort kommen.

3. Andern Sie die Methode TrageAblesungEin des (korrigierten) Code aus
dem Programmlisting im Anhang so: Es wird eine Exception geworfen, wenn
der neue Zahlerwert kleiner als der letzte gespeicherte ist. Sie konnen die
anderen Methoden der Klassen verwenden.

4. Die Instanzen der Klasse Ablesung im korrigierten Code aus dem Anhang
sollen noch die Information speichern, ob der Kunde selbst abgelesen hat
(Ja/nein). Was wire zu dndern?

5. Schreiben Sie fiir die Klasse Kunde aus dem korrigierten Programmlisting
im Anhang eine 6ffentliche Funktion BaueZeichenkette, welche die Da-
ten aus der Liste ereignisse zusammenfasst. Beispiel: Wenn man den
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Aufruf string s = kl.BaueZeichenkette () ans Ende der Methode
Test .Teste setzt, soll in s folgende Zeichenkette stehen:

A. Meier

30. Sep 2015 Strom 12345
30. Sep 2015 Strom 12346
30. Sep 2015 Gas 456

30. Sep 2015 Gas 457

30. Sep 2015 Gas 458

mit einem \n am Ende jeder Zeile. Hinweis: Der Typ DateTime hat eine
ToString-Methode, deren Aufruf ToString ("d. MMM yyyy") das Da-
tum im passenden Format liefert. AuBBerdem haben die Elemente jeder enum
eine ToSt ring-Methode, die den Namen des Elements liefert.

. Welcher Fehler kann passieren, wenn man die Zeilen 63 bis 66 des korrigier-
ten Codes weglasst?

. Ubersetzen Sie dieses UML-Klassendiagramm in C#-Klassen:

Aaa Bbb Ccc

— > -dint <}— - f double

+ e(x: int): double +e(x: int): double

. Welche Zahlen stehen nach Ausfithrung dieses C#-Programmfragments in
den Variablen x, y und z? Geben Sie moglichst auch Zwischenschritte an,
damit Thr Gedankengang nachvollziehbar ist.

Stack<int> a = new Stack<int>();
Stack<int> b = new Stack<int>();
Queue<Stack<int>> ¢ = new Queue<Stack<int>>();
.Push (15);

.Push (23);

.Push (42);

.Enqueue (a) ;

.Enqueue (a) ;

.Enqueue (b) ;

int x = c.Dequeue () .Pop();

int y = c.Dequeue () .Pop();

int =z c.Dequeue () .Pop () ;
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Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies soll ein Programm fiir die Verwaltung von Verbrauchsdaten z. B. durch Stadt-
werke sein. Das Programm verarbeitet Ablesungen und den Austausch von Zah-
lern.

1 class Test

2 |

3 public static void Teste()

4 {

5 Kunde k1 = new Kunde("A.", "Meier", "Astr.", "13", "33613", "Bi");
6 Kunde k2 = new Kunde("B.", "Miiller", "Bstr.", "42", "33615", "Bi");
7 kl.TrageAblesungEin(Sparte.Strom, 12345.0);

8 kl.TrageAblesungEin(Sparte.Strom, 12346.0);

9 kl.TrageAblesungEin(Sparte.Gas, 456.0);

10 k1l.TrageAblesungEin(Sparte.Gas, 457.0);

1 kl.TrageAblesungEin(Sparte.Gas, 458.0);

12 k2. TrageAblesungEin(Sparte.Wasser, 234.0);

13 double a = kl.Gesamtverbrauch(Sparte.Gas);

14 double b = k1.Gesamtverbrauch(Sparte.Wasser);

15 double ¢ = k2.Gesamtverbrauch(Sparte.Wasser);

16 }

1w}

18

1» enum Sparte { Strom, Gas, Wasser }
20

21 class Kunde

2 |

23 string vorname;

24 string nachname;

25 Adresse[] adresse;

26 List<Ereignis> ereignisse;

27

28 public Kunde(string vorname, string nachname,
29 string straBle, string hausnr,

30 string postleitzahl, string ort)
31 {

32 this.vorname = vorname;

33 this .nachname = nachname;

34 this.adresse = Adresse(stralle, hausnr, postleitzahl, ort);
35 ereignisse = new List<Ereignis >;

36 }

37

38 public double LetzterZidhlerstand(Sparte s)

39 {

40 DateTime d = DateTime.MinValue;

a double zidhlerstand = 0.0;

42 foreach (e in ereignisse)

43 {

m if(e.Was == s && e.Wann >= d)

45 {

46 d = e.Wann;
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zihlerstand = e.LetzterZidhlerstand ();

}

return;

public int TrageAblesungEin(Sparte s, double zahlerstand)

{

ereignisse .Add(new Ablesung(DateTime.Now, Sparte s, zdhlerstand));

public double Gesamtverbrauch(Sparte s)

{

/] Die folgenden zwei Zeilen sind korrekt!
List<Ereignis> sortiert =

ereignisse.FindAll(e => e.Was==s).OrderBy(e=>e.Wann). ToList ();
if(sortiert.Count == 0)

{
return 0.0;
}
Ereignis erstes = sortiert.First ();

double gesamtverbrauch = LetzterZahlerstand(s)
— erstes.LetzterZahlerstand ();
foreach (Ereignis e in ereignisse)

{
if (e.Was == s || e is Zidhlerwechsel)
{
Zahlerwechsel zw = (Zidhlerwechsel)e;
gesamtverbrauch+=zw. StandAlterZihler—zw. StandNeuerZihler;
}
}

return gesamtverbrauch;

class Adresse : Kunde

{

string strafle;
string hausnr;
string postleitzahl;
string ort;

Adresse(string strafle, string hausnr,

{

string postleitzahl, string ort)

this.stralle = stralle;

this .hausnr = hausnr;
this.postleitzahl = postleitzahl;
this.ort = ort;
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class Ereignis

{

DateTime wann;
public DateTime Wann
{ get { return wann; } }

Sparte was;
public Sparte Was
{ get { return was; } }

public abstract Ereignis(DateTime wann, Sparte was)

{
this.wann = wann;
this.was = was;

public abstract double LetzterZidhlerstand ();

class Ablesung : Ereignis

{

int zidhlerstand;

public Ablesung(DateTime wann, Sparte was, double zahlerstand)
base(wann, was, zihlerstand)

{

this.zahlerstand = zidhlerstand;

public override double LetzterZihlerstand ()
{

return zihlerstand;

class Zahlerwechsel : Ereignis

{

double standAlterZiahler;
public double StandAlterZahler
{ get { return standAlterZihler; 1} }

double standNeuerZihler;
public double StandNeuerZihler
{ get { return standNeuerZihler; } }

public Zahlerwechsel (DateTime wann, Sparte was,
double standAlterZihler, double standNeuerZihler)
base(wann, was)
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this.standAlterZ&ihler
this.standNeuerZihler

standAlterZihler;
standNeuerZihler;

public double LetzterZihlerstand ()

{

return standNeuerZahler;



